

МЕДВЕЖЕГОРСКИЙ БОЛЬШЕВИК

Орган Медвежегорского РК КП(б) КФССР и исполкома райсовета

№ 35 (1609)

Вторник 5 декабря 1944 г.

Цена 5 к.

Сегодня — всенародный праздник —

Д Е Н Ъ

СТАЛИНСКОЙ КОНСТИТУЦИИ

День Сталинской Конституции

5 декабря — всенародный праздник — День Сталинской Конституции. Четвертый раз отмечаем мы эту знаменательную дату в обстановке Великой Отечественной войны. Большой, славный путь прошли за это время народы нашей великой родины. Великие испытания выдержали они в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками, отстаивая завоевания Сталинской Конституции.

Сталинская Конституция — это завоевание всего советского народа. Она отражает все достижения, которых добился наш народ за годы советской власти. Она закрепляет за каждым гражданином Советского Союза великие права на труд, на отдых, на образование, на материальное обеспечение в случае болезни или старости. За эти права боролись и проливали свою кровь наши отцы и деды. Эти права отстаивают советские люди в войне с гитлеровскими захватчиками.

Как неузнаваемо преобразился за последнее десятилетие наш район. Шумным и

цветущим был до войны Медвежгорск. Радостно и счастливо жили медвежгорцы. Крепли и богатели наши колхозы. Враг нарушил мирную и счастливую жизнь советских людей, захотел отнять у них свободу и независимость. Трудящиеся нашего района поклялись с честью выполнить свой долг перед родиной, помня, что защита отечества есть почетная обязанность каждого гражданина СССР. Эту клятву они выполняют до конца.

3 года хозяйничали финские оккупанты в нашем районе. Город Медвежгорск и колхозные села они превратили в развалины. Большая работа стоит перед нами. В течение 2 лет нужно восстановить народное хозяйство в довоенном уровне. Пусть же каждый труженик — рабочий, колхозник, служащий — работает в эти дни незная усталости, чтобы быстрее одержать полную победу над врагом и в короткий срок возродить наши города и села, сделать их еще краше, чем они были до войны.

Об обращении интеллигенции Челмужского сельсовета Постановление Медвежегорского исполкома райсовета и бюро РК КП(б)

Стремясь к мощи и блеску Красной Армии в скорейшем разгроме ненавистного врага и быстрей восстановить народное хозяйство нашей родины, разрушенное немецко-финскими оккупантами, интеллигенция Челмужского сельсовета решила оказать социалистическую помощь лесной промышленности в деле выполнения плана IV-го квартала 1944 года, взяв обязательство выработать в декабре 5 трудонорм каждым служащим в фонд обороны родины.

Интеллигенция Челмужского сельсовета обязалась к интеллигенции района призывать последовать ее примеру — выработать 5 трудонорм в фонд обороны родины и оказать необходимую помощь лесным предприятиям в создании культурно-бытовых условий и проведении массово-политической работы на лесопунктах.

Одобрив патристический почин интеллигенции Челмужского сельсовета в оказании социалистической помощи лесной промышленности, исполком Медвежегорского райсовета и бюро РК КП(б) КФССР постановляют:

1. Обязать сек старей первичных парторганизаций, председателей исполкомов сельских, поселкового и горьковского советов, колхоз в широко разъяснить трудящимся района обращение челмужской интеллигенции подхватить ее почин во всех сельских советах, колхозах района и в городе Медвежгорске.

2. Обязать редактора газеты „Медвежегорский Большевик“ тов. Кондакова опубликовать настоящее постановление в газете и регулярно освещать на страницах газеты работу лучших коллективов по выполнению своих социалистических обязательств.

Председатель исполкома Медвежегорского райсовета депутат трудящихся Ф. ПРИТЧИН.

Секретарь Медвежегорского РК КП(б) КФССР
А. ЯСТРЕБОВ.

На фронтах Отечественной войны

Войска ЛЕНИНГРАДСКОГО фронта, при поддержке кораблей Краснознаменного Балтийского флота, в результате упорных боев, 24 ноября завершили очищение от противника острова САРЕВА (озель), превращенного немцами в опорный пункт, прикрывавший подступы к Рижскому заливу. Территория Советской Эстонии полностью освобождена от немецких захватчиков. Корабли Краснознаменного Балтийского флота потопили у южной конечности острова немецкий миноносец. Авиация флота пустила ко дну транспорт водоизмещением в 4000 т, миноносец, сторожевой корабль и два сторожевых катера противника. Прямыми попаданиями трех бомб поврежден вражеский тяжелый крейсер.

В ЧЕХОСЛОВАКИИ наши войска, с боями продвигаясь вперед, 23 ноября овладели городом ЧЕПЕЛЬ. Город и железнодорожный узел ЧОП, переходивший из рук в руки, вновь занят нашими войсками. В ходе боев севернее и северо-западнее города Чоп советские части взяли в плен 3000 немецких и венгерских солдат и офицеров. Захвачены

богатые трофеи, в том числе 64 орудия, 240 пулеметов и 120 железнодорожных вагонов. Развивая наступление, наши войска 26 ноября заняли города МИХОЛЬОНЦЕ и ГУМЕННЕ — важные узлы коммуникаций и опорные пункты обороны противника. Гитлеровцы понесли большие потери в живой силе и технике. Захвачено у немцев 14 орудий, 7 паровозов, 350 железнодорожных вагонов и другие трофеи. Взято в плен 560 вражеских солдат и офицеров. Бойцы подразделений Н-ской части внезапно атаковали вражеских зенитчиков и захватили всю материальную часть и обоз 52-го венгерского зенитного дивизиона.

В ВЕНГРИИ наши войска, с боями продвигаясь вперед, 26 ноября овладели венгерским городом ХАТОВАН. Противник презрел этот город в мощный узел сопротивления. Немецкое командование отдало войскам категорический приказ любой ценой удерживать город Хатован в своих руках. Ночью наши кавалеристы, преодолевая грязь и бездорожье, совершили обходный маневр, захватили мост через реку Залыв и отрезали

вражескому гарнизону путь отхода. Одновременно советские пехотинцы и танкисты атаковали немцев с юга и юго-запада. После упорных боев противник частью был разгромлен. Вражеские солдаты, бросая оружие, и технику пытались бежать по дороге, но были атакованы советской конницей и рассеяны. Уничтожено более 1000 гитлеровцев.

Севернее венгерского города КВАРЕДОКАБА наши войска переправились через реку Тисса и заняли ряд населенных пунктов на ее северном берегу.

Войска 3-го украинского фронта, перейдя в наступление, форсировали ДУНАЙ севернее реки ДРАВА, прорвали оборону противника на западном берегу ДУНАЯ и, продвинувшись в глубину до 40 километров, расширили прорыв до 150 километров по фронту.

В ходе наступления войска на территории Венгрии овладели городами и крупными узлами коммуникаций ПЕЧ, БААЖЕК, МОХАЧ и с боями заняли более 330 других населенных пунктов.

НАШ ГОРОД

Он родился под грохот орудий первой мировой войны. Он вырос и возмужал в годы советской власти, в годы Сталинских Пятилеток. 30 лет тому назад на этом месте ютились несколько деревянных, наспех построенных бараков, а вокруг шумела нехоженная тайга. В 1917 году над многострадальной Россией впервые взошло солнце свободной жизни. Его лучи озарили своим светом самые отдаленные уголки нашей необъятной страны. Они принесли свет и жизнь в затерянную в глухих карельских лесах маленькую станцию Медвежьей Горы.

Шли годы. Непокорная тайга уступала свое место селам и городам. Строился наш город. Новые дома, школы, больницы вставали на месте лесов и скал. За годы Сталинских Пятилеток Медвежгорск превратился в крупный промышленный город, насчитывавший более 10 тысяч жителей. На базе лесных массивов был построен крупнейший в республике лесозавод. До войны с немецко-финскими захватчиками со двора завода ежедневно отправлялись во все концы нашей страны десятки вагонов и платформ, груженных первосортными досками и другими пиломатериалами. В городе было 4 школы — 2 средних, неполная средняя и началь-

ная, в которых обучалось свыше 2 тысяч детей. Был драматический театр, который ставился на всю республику. Работали 2 больницы и 2 поликлиники, до десятка магазинов, столовые. Гордость о медвежгорцев был санаторий. Ежегодно сюда съезжались сотни трудящихся со всех концов нашей родины, чтобы полегчить и отдохнуть.

Радостно и счастливо жили медвежгорцы. Счастливо и свободно жизнь они добыли своим потом и кровью. Право на эту жизнь было записано в великой Сталинской Конституции.

Коварный, свирепый враг позавидовал советским людям. Он захотел отнять у них радость жизни, лишить их свободы и независимости, поставить их на колени. Как разбойник в темноту, ненастную ночь, ворвался он в наши цветущие города и села.

Глубокая осень 1941 года. По дороге из Медвежгорска в Повенец уходят из родного города последние его жители. К городу подошел враг. Опустели дома и улицы. Мертвая тишина опустилась над еще недавно шумным и многолюдным городом. Медвежгорцы покинули свой город, чтобы не попасть под фашистское иго. Но они горячо верили, что снова вернутся в Медвежгорск, чтобы жить и трудить-

ся, строить счастливую жизнь. И они не ошиблись в своих надеждах. Враг был изгнан из Медвежгорска. Город снова стал свободным.

Не счастье преступлений финских захватчиков в нашем любимом городе. Это они разрушили лесозавод, сожгли три школы, драматический театр, многие магазины и столовые. Это они превратили в руины целые кварталы города. Больно смотреть медвежгорцам на свой разрушенный, истерзанный врагом город. Но фашистские громилы сполна расплачиваются за свои преступления. Над преступниками и бандитами идет грозный суд. Их судит наша героическая Красная Армия. Их судят наши земляки-воины медвежгорец Михаил Шарыгин, повенчанин Иван Бараусов и многие другие. Далеко от родного города на землях Польши и Чехословакии они жестоко мстят ненавистному врагу за разрушенный Медвежгорск, за сожженные села района.

Кончается война. Город залечит свои раны. Новые дома, школы, клубы, больницы встанут на месте нынешних развалин. В это верит каждый Медвежгорец. Он сам будет строить свой город, его еще более радостную и полночную жизнь. Путевка в эту жизнь ему дана великой Сталинской Конституцией.

А. БОРИСОВ.

Лесозаготовки-боевое задание родины

Выполнить план IV-го квартала

Наступил декабрь — последний, завершающий месяц IV квартала. Лесозаготовительные предприятия нашего района все еще находятся в глубоком прорыве. План заготовки древесины выполнен на 25 процентов, вывозки — на 48 процентов. Эти показатели заставляют серьезно задуматься над тем, как исправить положение, в оставшиеся дни ликвидировать прорыв, выполнить план лесозаготовок.

До сих пор на лесозаготовках имело много неполадок, которые и привели лесопункты к такому угрожающему положению. Так, например, на основных работах было занято не больше 70 процентов всех рабочих. Далеко не полностью был загружен рабочий день. Люди работали по 5—6 часов, а остальное время просиживали без дела. Ощущалась нехватка инструментов. Руководство лесхоза, вместо того, чтобы принять исчерпывающие меры к устранению недостатков, мобилизовать все средства и возможности на ликвидацию прорыва, резко усилили темпы лесозаготовок, смотрело на это дело равнодушно, без тревоги.

Сейчас приняты решительные меры к исправлению создавшегося положения. На всех лесопунктах 80 процентов рабочих поставлены на основные работы. Идет борьба за уплотнение рабочего дня. Принимаются меры к обеспечению лесопунктов инструментами, подвижным составом, продфуражом.

Лозунг сейчас таков: все для того, чтобы выполнить план лесозаготовок. Надо понять, что лес сейчас необходим нашей стране, как пушки, танки и самолеты. Лесозаготовки — это боевое задание родины, фронта. Лесоруб — это боец, воин. В прошлом номере нашей газеты было опубликовано обращение челмужской интеллигенции к интеллигенции района с призывом оказать помощь лесопунктам в выполнении плана лесозаготовок. Замечательный почин челмужан одобрен исполкомом райсовета и бюро райкома партии. Обращение обсуждается во всех уголках

нашего района. По примеру челмужских патриотов интеллигенция, колхозники идут в лес, чтобы оказать помощь лесопунктам выполнить план четвертого квартала.

Все в районе должно быть поставлено на службу лесозаготовкам. Каждое предприятие и учреждение обязано по своим силам и возможностям помочь лесозаготовителям. Работники здравоохранения призваны организовать на лесопунктах хорошую медицинскую помощь, развернуть борьбу за чистоту в общежитиях и столовых. Долг священств — быстрее продвигать на лесопункты письма и газеты, организовать образцовую связь между лесопунктами и районным центром. Коллективы наших промышленников должны быстрее закончить заказы на пошивку для лесных рабочих одежды и обуви. Если все это будет сделано, то лесные предприятия сумеют быстрее ликвидировать отставание и выполнить план 4 квартала.

Велика и почетна сейчас работа лесоруба. О нем проявляется большая забота со стороны советского государства. Только в течение последнего года правительством вынесен ряд постановлений, касающихся улучшения продовольственного снабжения, культурно-бытовых условий лесных рабочих. Долг лесозаготовителя — ответить на заботу партии и правительства самоотверженным трудом в лесу. Каждая бригада, каждый рабочий должны работать сейчас под лозунгом: если сегодня сделал норму, то завтра добейся двух норм.

Вся массово-политическая работа в лесу должна быть подчинена одной задаче: мобилизации рабочих на самоотверженный труд, за выработку в сезон каждым рабочим не менее 200 норм. Нужно, чтобы каждый рабочий включился в соревнование и по-боевому боролся за выполнение своих обязательств.

Товарищи лесозаготовители! Родина, фронт ждут от вас больших дел. Сделаем все, чтобы выполнить задание родины и фронта, дадим больше леса!

Почин челмужской интеллигенции подхвачен

Письмо интеллигенции села Челмужи к рабочим, колхозникам и интеллигенции района с призывом оказать помощь лесопунктам в выполнении плана лесозаготовок IV квартала встретило горячий отклик среди трудящихся нашего района. По примеру челмужских патриотов колхозники и сельская интеллигенция берут обязательства выйти в лес и отработать в фонд обороны родины по 15-30 дней.

Первым откликнулся на обращение челмужской интеллигенции Лумбушский сельсовет, выделив в лес 10 человек на 21 день. 8 человек уже выехали на Оровгубский лесопункт. Повенец посылает на лесозаготовки 5 человек на один месяц, Лобский сельсовет — 15 человек на 15 дней, Римский — 20 человек на 15 дней, Кодозерский — 20 человек на 15 дней, Даниловский — 15 человек на 15 дней, Выгозерский — 10 чел. и 2 лошади — на 10 дней, Вожмо-салмский — 10 человек и 1 лошадь на 21 день, Морскомасельгский — 8 человек на 15 дней, Чебинский — 10 человек на 15 дней, Покровский — 10 человек на 15 дней и Мяндусельгский — 10 человек на один месяц. На днях люди выезжают на лесопункты.

Счастливых успехов, товарищи!

Ф. ПРИТЧИН.

Ссуды колхозникам

В нынешнем году в связи с освобождением от немецких оккупантов всей советской земли значительно увеличилось кредитование населения сельских местностей. Уже выдано кредитов в два с половиной раза больше, чем в прошлом году. 95 процентов всех выданных сельскохозяйственным банком в текущем году ссуд получили колхозники, агрономы, учителя, врачи. Кредиты преимущественно идут на строительство и ремонт жилых домов и приобретение домашнего скота.

имеются двое учеников. Их он обучает старательно. Один из учеников Авдеев уже самостоятельно ремонтирует обувь.

Всего в мастерской 4 мастера и 4 ученика. Маленький коллектив работает с большим напряжением, ежемесячно перевыполняя производственный план. Октябрьский план, например, был выполнен на 113 процентов. Не сдавая темпов, работали сапожники в ноябре.

Жалуются рабочие на то, что не проводится среди них массово-политическая работа. За все время они только раз видели у себя агитатора.

Международный обзор

Решения, принятые в Тегеране на историческом совещании руководителей трех великих демократических держав о нанесении совместных сокрушительных ударов по фашистской Германии, твердо проводятся в жизнь. Товарищ Сталин, подчеркнув это в своем докладе 6 ноября, указал, что блестящая реализация решений Тегеранской конференции представляет один из ярких показателей упрочения фронта противогитлеровской коалиции. Таким образом, полностью провалились расчеты фашистских разбойников на то, что между Советским Союзом, с одной стороны, и США и Великобританией — с другой, возникнут разногласия и что второго фронта в Европе не будет.

Сейчас, год спустя после Тегеранской конференции, обстановка в корне изменилась. Гитлеровцы вышиблены из пределов СССР. На западе от немецких захватчиков освобождена почти вся Франция, Бельгия, Люксембург и значительная часть Голландии.

Красная Армия и армии союзников вторглись в пределы Германии. Они разбили гитлеровский блок и все теснее сжимают тиски, в которых мечется фашистский зверь. После того, как с Германией прорвали Румыния, Болгария и Финляндия, Красная Армия добывает последнего участника этого блока — Венгрию.

Наши войска глубоко продвинулись на запад и ныне ведут бои на подступах к Будапешту. Несколько дней тому назад советскими войсками взят важный железнодорожный узел город Хатаван, открывающий путь к венгерской столице с востока. В Чехословакии части Красной Армии освободили за истекшую неделю десятки населен-

ных пунктов и захватили много узлов вражеской обороны. Патриоты Греции с помощью союзников очистили юг Балканского полуострова от немецких оккупантов. При могучей поддержке Красной Армии и во взаимодействии с болгарскими войсками народно-освободительная армия Югославии гонит и истребляет гитлеровских захватчиков. Как заявил недавно маршал Тито, близится день полного освобождения Югославии.

Шесть союзных армий сейчас наступают на западном фронте от Голландии до швейцарской границы. На севере они пробивают себе путь в Рейнскую и Рурскую промышленные области. В центре фронта союзные войска подошли к границам Саарского угольного района. На юге, в Эльзас - Лотарингии, они уже вышли на реку Рейн, выбив немцев из городов Мюлуз и Страсбург.

Сообщения, поступающие из Германии, говорят о растущем напряжении в стране. На транспорте из-за разрушений царит полное расстройство. Поезда и станции переполнены беженцами из прифронтовых районов. Жизнь в Кельне и других городах западной Германии, подвергающихся непрерывной бомбардировке с воздуха, замерла. В Берлине распространяются антигитлеровские листовки. Германская печать требует поднятия расшатанной дисциплины. Она призывает солдат «не слушать», «не читать», «не замечать» ничего, что происходит вокруг. Однако, эти призывы не спасут гитлеровскую Германию от близкой катастрофы. Советский народ вместе с народами других освободительных держав приложат все усилия, чтобы разгромить врага.

Л. ВОЛЫНСКИЙ.

КОЛХОЗНЫЙ КОНЮХ

В колхозе „Звезды Ильича“, Римского сельсовета, закончена подготовка к стойловому периоду.

Скот находится в чистых и теплых помещениях. Составлен кормовой баланс, обеспечивающий сытую зимовку всему поголовью скота.

Большую работу по подготовке к стойловому периоду провела Мария Михайловна Поташева — колхозный конюх. Она по своей инициативе проконопатила стены и произвела двухкратную побелку их известью. — Лошади, — говорит Мария Михайловна, — должны быть сытыми, находиться в чистой и теплой конюшне. Тогда они и работать будут как следует.

Были случаи, когда тов. Поташева не выдавала лошадей тем колхозникам, которых замечала в нерадивом отношении к ним. На этой почве у нее даже конфликт с правлением колхоза был. Отдельные колхозники, которым не нравился крутой нрав Поташевой, добились того, что ее перевели с конюшни на другую колхозную работу.

Назначили вместо Поташевой конюха, он не справился с работой, поставили другого — положение не изменилось, лошади становились все хуже. Снова вспомнили о Поташевой. В разгар весеннего сева Мария Михайловна вновь стала конюхом, но лошадей она не узнала — все были истощены. Дни и ночи ухаживала она за ними. По несколько раз в день косила отаву, принимала все меры к тому, чтобы поправить лошадей. Старания не пропали даром. На лошадях были проведены все весенне-полевые работы.

Сейчас все лошади средней упитанности, ни одна из них не имеет ни одной побитости или потертости.

— Хозяйственный глаз виден, — с любовью говорят о своем конюхе колхозники.

С. ВЕРШИНИН.

Ответственный редактор
А. Кондаков

ДЕЛА МАЛЕНЬКОГО КОЛЛЕКТИВА

До войны артель инвалидов имени Калинина была одним из крупных предприятий города. Финские оккупанты разрушили хозяйство артели. Вернувшись после освобождения Медвежегорска работникам пришлось создавать все сначала. Помещение, отведенное под мастерские, требовало большого ремонта. Ждать помощи было не откуда. Пришлось все делать своими силами. Работая не зная усталости, маленький коллектив в короткий срок оборудовал помещения, и 7 июля артель начала принимать заказы от населения.

Сегодня мы расскажем, как работает одна из мастерских артели — сапожная, руко-

водит которой инвалид Отечественной войны тов. Лавриков.

Мастер Барашков первым приехал восстанавливать артель. Людей было еще мало, приходилось одному работать за двоих — за троих. Мастер Барашков не считался ни с временем, ни с усталостью, делал все, что ему поручали.

7 июля мастерская начала работу. И здесь тов. Барашков показал пример того, как надо работать в военное время. С первых же дней он стал перевыполнять нормы выработки.

Сейчас тов. Барашков работает на пошиве новой обуви. Из декады в декаду он перевыполняет план. У него